

SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC

Red. și Administrația:

Str. Gh. Barițiu No. 2,
Telefon: No. 14 - Orăștie.

Apare săptămânal sub îngrijirea
unui comitet de redacție,
Director: Dr. ALEX. HERLEA

ABONAMENTE:

pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei — pe 1 an 120 lei.
pentru țărani 50 lei pe an, pentru Inst. și Aut. 200 pe an
EXEMPLARUL 2 LEI.

Înțelesul alegerilor județene.

În ziua de 25 Iulie vor fi alegeri în mai multe județe din țară și între acestea este și județul nostru.

Aceste alegeri le fac liberalii la sfârșitul regimului lor de stăpânire. După toate socotelile constituționale, chiar și după cele mai favorabile, liberalii nu mai pot rămâne la putere mai mult decât până în Septembrie.

Se pune deci întrebarea, care-i rostul și înțelesul acestor alegeri? Ce urmăresc liberalii prin aceste alegeri?

În județul nostru a stăpânit turcește patru ani de zile dl prefect Miocu. N'a avut lipsă nici de sfatul, nici de concursul și nici de controlul reprezentanților autorizați ai acestui județ. A pus atâta impozit pe comune, cât îl lipsea pentru scopurile și socotelile sale; a stabilit atâta salarii primarilor și celorlalți funcționari puși în slujbe, cât a voit și cât a cerut interesul de partid; a clădit edificii școlare, a făcut șosele acolo unde cereau interesele de partid și ambiția domniei sale de obsedat, chiar și dacă acelea nu erau de lipsă sau nu erau reclamate de populația locală; și a schimbat funcționarii județului, fără considerare la interesele județului, numai și numai după criteriul înguste politice. Cu un cuvânt și a făcut de cap timp de patru ani, fără să țină socoteala de opinia, interesul și puterea de plată a acestui județ.

Se pune deci în chip stăruitor și foarte concludent întrebarea: ce urmăresc liberalii și în deosebi dl Miocu cu aceste alegeri județene?

Dl Miocu, personal, este vizat, este pus în cauză prin aceste alegeri. Aceste alegeri, în rândul întâi, sunt chemate să spună verdictul, să aplice sentința care se cuvine și după dreptate, operei și persoanei dlui prefect Miocu.

Dl Miocu a mai cunoscut, odată, părerea acestui județ cu ocazia alegerilor din 18 Februarie 1935. Nu l-a fost de învățatură; stăruie, cu încăpățănare, în credința că el va fi apreciat, în ceasul din urmă, de opinia acestui județ.

Plugarii, muncitorii și toate păturile conștiente de marea bine-

facere a libertăților în viața cetățenească, vor folosi ocaziunea acestor alegeri, ca să condamne, prin votul lor, pe prefectul Miocu, pentru că a stăpânit patru ani cu metode dictatoriale acest județ. Prin acest verdict vor pune la punct și partidele așa zise de dreapta, cari, de asemenea, doresc să stăpânească țara și județul fără controlul și părerea cetățenească.

În rândul al doilea, alegerile județene, după socoteala liberală, vor arăta voința și preferința poporului pentru partidul politic, care va trebui să urmeze la conducerea țării.

Liberalii nu o mărturisesc pe față, dar presupunând că vor putea strânge voturi numeroase urmăresc să-și continue stăpânirea cu încă patru ani. Și, dacă nu li se va realiza această socoteală, totuși speră să introducă oamenii lor în consiliu, ca să poată împiedeca guvernarea partidului care va veni la putere.

În rândul al treilea, prin aceste alegeri, urmăresc înăsprirea luptei dintre celelalte partide, ca să scape de la aprecierile și socotelile cari ar trebui să li se facă guvernării lor, plină de așteptări uricătoare și păcate împotriva bineleului public.

Și, mai urmăresc, prin aceste alegeri, să dea primă de încurajare acelor partide de dreapta, cari dinainte s'au legat, pentru cazul că vor fi aduși la putere, — să guverneze după inspirații și indicații liberale.

Împotriva tuturor acestor socotelii se impune o singură atitudine și trebuie să se urmeze o singură cale: **poporul nostru să sprijinească partidul național-țărănesc, care va lichida și pe liberali și pe toate condițiile lor, chime-se aceia gogo-cuziști sau front românesc.**

Votul dat pentru național-țărăniștii va răsbuna suferințele de patru ani și va condamna trădările tuturor lichelelor organizate în diferite fronturi.

Votați deci roata tradițională!

Și-au pierdut mințile?

În Uioara s'au strâns în adunare politică conducătorii Frontului românesc, sub presidenția d-lui VLAD. La această adunare, între alții deochiași și peștii trădători ai solidarității și ai mândriei ardelenesti, a fost și Tilea, instrumentul tuturor imbecilităților politice.

La această adunare, acest domn Tilea a spus, că el fiind în strălătitate, l-a povestit un prieten din Londra (o fi Rothemere, sprijinitorul Ungurilor. Nota culegătorului!), că l-ar fi spus dl Titulescu, că dl Maniu l-a căutat și l-ar fi cerat să stea alături de el în o acțiune republicană.

Aceste declarații au făcut mare tulburare în opinia publică și prin gazete. Luând dl Titulescu cunoștință de ele, a trimis o desmințire la ziarul „Universul”, care a sunat așa:

„Suntem autorizați de Dl. Titulescu să dăm cea mai categorică desmințire acestei afirmațiuni în întregime ei și să cerem d-lui Tilea să spună, cine e prietenul din Londra care l-a informat.

În nici una din convorbirile avute cu Dl Maniu, nici în cele recente, nici în cele de mai înainte și nici de când îl cunoaște pe Dl Maniu, n'a fost vreodată vorba de cele afirmate de dl Tilea.”

Iată prin urmare, că dl Tilea, care cu ocazia alegerilor județene din Sibiu, a tipărit o ediție specială de ga-

zetă, în care a publicat că ar fi căzut guvernul Tătărescu și a fost încredințat Valda cu formarea noului guvern, — ca să aducă în răstăcere buna credință a alegătorilor și ca să stoarcă voturi pe seama Frontului românesc, — acum se dedă la alt truc mincinos și infam, împotriva d-lui Maniu și prin asta împotriva partidului nostru, ca să impresioneze factorul constituțional și ca să determine opinia țării împotriva noastră.

Această faptă a d-lui Tilea, nu numai că e o rușare și un fenomen de degradare morală, dar e o nepăsare batiocură și ofensă la adresa opiniei publice.

De aceea, în numele opiniei publice ardelenice, protestăm împotriva acestor briganzi ai vieții politice și rogem pe cetățenii, cari vor vota la alegerile județene, să i huiduiască și să-i condamne, ca pe cel mai mare răufăcător al Neamului și al Ardealului.

Și această adunare infamă a fost prezidată de dl VLAD! Până unde se poate scobori un om, când patima, invidia și răutatea sfâșie facultățile îmbătrânite ale unui om.

D-le VLAD, ai azzi de boomerung, arma Negrilor din Africa. A ceea dacă n'o poți arunca se întoarce în capul aruncătorului și îl sparge.

Ce ai făcut la Uioara, e o faptă rușinoasă, degradantă și regretabilă. Ca boomerungul, se va întoarce asupra capului D tale politic și țării va zdrobi, pentru că poporul nu lasă nerăsunat pe Dl Maniu! Redacția.

Solia Dreptății schimbă adevărul.

La Șoimuș au fost alegeri comunale suplimentare. S'au depus două liste. Una cu semnul nostru național-țărănesc și alta independentă. Lista național-țărăniștii a înrunit 60 voturi luând două mandate; iar lista independentă, de asemenea, a înrunit 60 voturi, luând tot două mandate.

Din consilierii listei independente unul este național-țărăniștii. Astfel național-țărăniștii au introdus, în urma acestor alegeri, 3 consilieri.

Nu există nici un aderent al frontului românesc în Șoimuș, decum să poată fi vre-un consilier.

Valdiștii dela „Solia Dreptății” numai cu minciuni și închipuiri mai pot creia consilieri, în realitate însă ei sunt, pe toată linia, desfințați. Atât le este de desperată situația, că și-au pierdut și inteligența de a minți.

Un șoimușan.

VOTAȚI ○

Abonați „Solia”

Plugari, să fiți solidari!

În fața primejdiilor și animalele au instinctual și simțul apărării în comun. Îmi aduc aminte, că la munte, când se apropie ursul de ciurdele de vite, atunci ele se strâng în cerc și cu puteri comune se apără împotriva răpitorului. Lupta lor în comun le asigură viața.

Muncitorii din fabrici, cunoscând beneficiile luptei în comun, s'au organizat și lupta lor dusă în comun l-a adus la biruințe și succese însemnate.

Numai plugarii să nu-și cunoască interesele lor, numai ei să nu priceapă puterea, ce o reprezintă, lupta solidară?!

De douăzeci de ani s'au tot împărțit voturile țărănilor între diferite partide, cari n'au nimic comun cu interesele poporului; până acuma mulți țărani și-au vândut voturile pe țigări și țulcă, până acuma mulți dintre țărani au alergat după politicienii diferitelor partide creștând ușor tuturor promisiunilor.

A sosit însă vremea, ca să înțelegă plugarii ca soarta lor se va schimba, drepturile și dăruirile lor se vor țâmbidui numai în cazul că vor lupta solidar în rândurile partidului național-țărănesc, care singur luptă sincer, serios și cu statornicie pentru realizarea revendicărilor sociale, politice și culturale ale țărănimii.

Plugarii strălegeți-vă războaiele și purtați lupta mare, pentru că de astădată, stă în fața voastră ursul dictaturii, pe care voesc să o introducă în țară liberalii și partidele de dreapta a tuturor fronturilor, ca să vă pună în robie și robie, din care, apoi, nu știu când și cum veți mai eși!

Să nu vă zăpăcească clevetirile, minciunile și ocările cari se zduc partidului național-țărănesc de toate celelalte partide. Tocmai în această campanie spumegândă de ură și pu-

timă, împotriva noastră și a tuturor celorlalte partide trebuie să descoperiți semnul dreptății luptei noastre.

Pe Hristos l'au acoperit cu ocări hule și batjocuri, pentru că a fost prea drept și a voit prea mult bine pentru cei mulți și săraci!

Lui Iuda în schimb l'a dat 30 de arginți pentru trădare.

Cum a fost pe vremea lui Hristos așa-i și acuma.

Lupta la care vă chemăm e grea și va cere oboseală, sacrificiu și chiar suferință. Dar cine știe mai bine ca voi plugarii, că numai pe ogoarele muncite cu sudori răsar roadele mulțumirii și a biruinței.

Încă o minciună.

În gazeta „Solia Dreptății” citim că în ultimele alegeri comunale din județul Hunedoara Frontul Românesc a obținut 16 mandate, dintre cari 3 în comuna Șoimuș și 5 în comuna Cozia. Adevărul este că nici în comuna Cozia și nici în Șoimuș Frontul Românesc nici nu a participat la alegeri și nici nu a avut listă. În ambele comune au fost câte două liste și anume: câte o listă național-țărănistă și câte o listă cetățenească.

Rezultatul a fost 3 consilieri aleși de pe lista cetățenească și 2 de pe lista Partidului Naț. țăr., iar la Cozia 6 de pe lista cetățenească și 4 de pe lista Național-țărănistă.

Au uitat însă valahii să arate rezultatele din comunele Vețel, Herpeia, Căoiu, Petreni, Smeria-veche, Săulești etc. le vom publica.

Falsificând rezultatele existente și retăcând cele care nu-și convin, e ușor să te arăți popular. Poporul din aceste comune a putut însă vedea cum falsifică valahii rezultatele și vor și să tragă învățatură din acestea. Noi numai atât mai spunem, că în toate spusele lor, este atâta sinceritate și atâta adevăr, cât este de drept că au învins în alegerile dela Șoimuș și Cozia.

Crezul Național-Țărănesc.

1. Cred în statul țărănesc, care mă va izbăvi de nedreptățile, de suferințele și de umilințele ce au năpăstuit atât de amar de vreme neamul nostru din țărani.

2. Cred în partidul nostru național-țărănesc, purtătorul drepturilor și apărătorul nevoilor noastre, ale celor care rodim și sfințim pământul din mila lui Dumnezeu și cu truda și chiuța noastră muncă, vegnic furată de cămători, de ciocoi și de samsari.

3. Cred în dreptul la o viață mai liniștită, mai sănătoasă și mai îmbelsugată pentru muncitorii ogoarelor României, pentru care luptă partidul meu țărănesc.

4. Nădăjduesc o aplicare cinstită a legilor, fără prihană și deopotrivă de dreaptă, față de toți.

5. Și omenie față de sătean și față de demnității lui din partea tuturor dregătorilor și cărmuitorilor Statului.

6. Răvnesc și împărtășirea satelor din binefacerea culturii și științei, dela care, până astăzi numai mințile orășenilor se luminează, numai sufletele lor se desfată, numai trupurile lor își pot păstra sănătatea.

7. Și care să ștergă amintirea jugului și să stingă răsunetul jalei și ticălogiei ce ne-au stăpânit de atâtea veacuri în fața lumii.

8. Cred în Ion Mihalache, stegarul țărănimului, întruchipare — de o mie de ori dovedită prin pilda faptei — a virtuților și înțelepciunii poporului nostru românesc.

9. Cred în el, crainicul deșteptării noastre, care și-a dăruit toată viața și puterea lui, izbăviri și înălțării satelor, ce prin glasul lui profetic își strigă suferințele și nădejdiile.

10. Mărturisesc biruința sfintei dreptăți a țărănimii române, prin lupta necrutătoare a țărănilor, toți stăns uniți, cu conștiința celei mai sfinte datorii, sub cutele steagului Partidului Național-Țărănesc.

11. Aștept înfăptuirea statului național-țărănesc, care va respecta și va cinste și va ocroti deopotrivă munca și cinstea tuturor muncitorilor cinștiți, și va nimici rânduiala celor lațomi și a trădătorilor ce trăiesc din munca altora.

12. Și care va statornici un viitor mai bun, mai demn de trăit mie și urmașilor mei: neamul nostru românesc.

Să nu votați cu liberalii!

În alegerile care urmează să nu votați cu liberalii: pentru că au călcat în picioare legile țării, ținând poporul sub stare de asediu și cenzură;

pentru că au scutit viața în așa măsură, că omul sărac abia poate să-și mai țină traiul;

pentru că au mărit impozitele și runcarile: că abia le mai pot oamenii plăti;

pentru că la încasarea impozitelor își bat joc de oameni, devastând casele și pângăbind averea oamenilor;

pentru că au fixat un preț de vânzare asupra grâului și a bucatelor, cari sunt produse țărănești;

pentru că au pus dare pe capetele de vite și pe ulolul de simănțe;

pentru că 4 ani au gospodărit comuna și județul cu comisiile intermare, ca să poată să-și facă de cap, după bunul lor plac și

pentru că s'au îmbogățit numai ei în acești 4 ani de săpănire, sporin-

du-și averile și înstărindu-se, cum nu s'a mai pomenit, iar grosul poporului abia își mai duce traiul vieții.

Având aceste realități ale guvernării liberale în fața D-Voastră, să nu se lase nime ademenit de țulca și țigările lor, ci să le steați împotriva dându-vă votul

pentru partidul național-țărănesc,

care va restabili domnia legilor și a dreptății, care va scădea impozitele nedrepte și nefirești, care va cerceta toată rânduiala săpănirii liberale și le va pedepsi,

care va șterge starea de asediu și cenzura, care va răbuna pe toți cetățenii, cari timp de 4 ani au trebuit să suferă și să pătimească dela liberali.

Acestea avându-le înaintea ochilor deț-Vă votul pe semnul partidului nostru, pe roșu! pentru că acest partid va prelua frâiele guvernării peste două luni.

Socoteala cu trădătorii.

În alegerile județene din 25 Iulie, partidul nostru chiamă la luptă pe cetățeni nu numai împotriva liberalilor, ci și împotriva trădătorilor.

Partidul nostru reorganizat acum doi ani, după cerințele vremilor în care trăim, și-a fixat un program și a stabilit o tactică de luptă, pentru care avea lipsă de toți oamenii de bine și de toți fruntașii săi.

Cu ocaziunea acestor mari lucrări de noi așezăminte și importante orientări în favorul binei țării și a fericirii țărănimii, s'au găsit 11 meri demnitari de ai partidului, în frunte cu Dl. Vaida, ca să l'i tradeze.

Aceștia, sub numele de front românesc, au pornit o luptă disperată împotriva partidului nostru, dar mai ales împotriva D-lui Maniu. Faptul că au părăsit partidul în condiții și pe motive ridicole, precum și înprejurarea că l'atacă pe Dl. Maniu cu patimă și răutate, neîntâlnită până acum în viața politică, îi califică cu numele de trădători. Până acuma n'au cutezat să se infățiseze în fața poporului și la alegeri, cu toate că au avut ocazii. Acum însă s'au luat îndrăzneala să candideze la aceste alegeri județene, sperând că în confuzia și învălmășeala luptei, se vor putea strecura și ei, obținând voturi, cu care, apoi, să-și facă botzul politic.

Noi însă vi-i arătăm cu degetul și vă atragem atențiunea asupra lor, arătându-le întreaga fizionomie morală de trădători ai partidului și de dușmani ai poporului.

A mai avut partidul nostru trădători, au mai fost și până acuma bărbați, politici, pe care poporul i-a ținut pe palme, i-a ridicat la cinste și mari poziții de încredere și car, pe urmă l'au trădat.

Deosebire între cei de până acuma și între trădătorii de ultimă oră este, că cei de mai înainte s'au scris în alte partide și în tovărășia altor partide căutau să-și găsească socoteala egoistă de căpătuială, — aceștia, de acuma, așa zicii frontști, lipsiți de simțul onestității și al mo-

ralității, lucrează pe cont propriu împotriva partidului și a poporului.

Trădători au fost în toate vremurile! Pe cum nu poate fi pădure fără uscături, așa nici în viața politică nu poate fi organizație fără transfugi, fără trădători.

Și aceea e adevărată, că trădătorii pricinuesc pagube mai mari sau mai mici aceluia pe cari îi tradează. Dar trădătorii nici odată nu au nimicit viața și vigoarea aceluia partide sau formațiuni, din rândul cărora au dezertat. Din contră, trădătorii au fost privilegiu de stimulare a vigoarei și a puterii de reacțiune a partidului.

Pentru exemplificare nu vom învoca alte argumente de cât acelea pe care le-a arătat partidul nostru,

Căți fruntași și oameni cu răsunet politic nu l'au părăsit până acuma?!

Toți aceia s'au lichidat și li-s'a văzut nulitatea, partidul însă a rămas și încă tot mai viguros și inchiegat.

Aceeaș soartă trebuie să aibă și trădătorii din echipa D-lui Vaida. Alegerile actuale sunt ocaziune ca să li-se aplice, din partea poporului, sentința de condamnare și de scoatere din viața politică a județului nostru.

Această atitudine de condamnare și huiduire li-se cuvină cu atât mai vărtos, că partidul și cetățenii acestui județ i-a încărcat de onoruri, le-a arătat toată încrederea și i-a încunjurat cu toată dragostea până acuma — iar ei au răspuns cu actul de trădare a poporului și a intereselor lui permanente. Poporul nostru a uitat și va uita numele trădătorilor a lui Iancu, Horia, Cloșca și Crișan, în trecut și a D-lui Mantu în prezent, cari s'au sacrificat pentru popor nule va uita nici odată.

Prin urmare se cuvine trădătorilor, cari vin și vă cer votul, în numele frontului românesc, — disprețul alegătorilor, care l'arată prin aceea, că nu le dau nici un vot, ci votează, în masse compacte cu partidul național-țărănesc și cu semnul tradițional: roata.

Guvernul și grâul țărănesc

Liberalii nu s'au desmănițit niciodată când e vorba de câștigari neomenoase pe spinarea țării.

La guvern își aranjează afacerile bănești și paguba țării și la defavorul țărănilor, de a căror soarte nici cultura nici economia nu s'au îngrijit, decât dacă au avut un câștig bănesc ori interes electoral.

Dovadă este și noua afacere liberală, prin care ca să poată câștiga parale, — drept merinde pentru opoziția ce-l așteaptă, — și să mai sugrume încă odată pe țărani cari muncesc în rudoarea pământului țării și adună azi, în arșiță de soare, spic cu spic grâul românesc sau țărănesc.

Și aceasta o fac prin o lege, — să nu se zică că fură în afară de lege, — a valorificării grâului.

Cu această lege vreau, ca la moia să se controleze mai sever și să încaseze taxele pe făina ce se macină. De această parte vreau ca prețul minimal de cumpărare al grâului să-l mățoreze (scadă). Adecă grâul să-l poată cumpăra mai ieftin dela țărani producători decum s'a cumpărat până acum.

Înțelegeți cum stă lucrul ăsta? La moară pentru ca să-ți macini grâul plătești dare. Pe piață și în târg grâul să-l vinzi mai ieftin de cum l'ai

vândut, pentruca negustorul liberal, în tovarășie cu cei cari vă năpădesc satele ca să câștige mai mult când îți vând grâul tău câmpăritorul străin.

Iată cum vă fericesc pe voi liberalii.

Auzind de această lege micii morari, au protestat la Dl. ministru liberalii n'a voit să asculte plângerile îndreptate și așa s'au hotărât să se plângă la Maestatea Sa și să-i prezinte un memoriu, prin cari vor arăta urmările rele ale acestui pericol de lege atât pentru micii morari cât și pentru poporul sărac.

Să nădăjdulim că Maestatea Sa îi va asculta și va îndrepta lucrurile.

Dar până atunci, protestați și voi frații țărani, acum când liberușii bat pelă ușile voastre.

Aveți ocazie când sunteți chemați în luna aceasta la vot, să arătați, că nu vă împărtășiiți cu acela cari vă iau bucata de pâine de pe masă, cari vă cumpără grâul ieftin ca să-l ducă peste graniță gheșeftarii liberali îmbogățindu-se din truda voastră.

Grijiți, în 25 Iunie a lunii acesteia, când sunteți chemați să puneți ștampila de vot, să o puneți pe roata luminoasă a partidului național-țărănesc, care e singurul apărător a drepturilor țărănilor români.

Sptc.

doar înainte de a fi primar nu-ți vedeai capul de datorii?

10. Este adevărat că ai vândut lemnele tăiate de pe străzile comunale dlui Legey tâmplar din Simeria și pentruca nu le-ai dat prin licitație publică cum prevede legea? Pentruca ai vândut uzurafructul adevărat al arendat terenurile comunei din mână liberă și dece nu le-ai dat și pe acestea prin licitație publică?

11. Este adevărat că ai adus lemne din pădurea Biscăriei de le-ai vândut și cu ce lemne și-ai ars cărămida cu care ai făcut comorț slături de ajutorul de primar Munteanu?

În caz că dl primar Nedelcu nu va răspunde acestei cereri și întrebări locuitorii comunei sunt hotărâți de a nu-i acorda încrederea de primar și nici nu-l vor da votul lor la alegerea din 21 Iulie 1937.

Dnl Nedelcu ca să-și prepare terenul pentru alegerea din luna Iulie și a luat de tovarăș pe clasornicarul Secăreanu Petru pe care l-a pus să îndădeze și el cu listă separată sum-

nul Valdiștilor numai ca să facă pedeele listei Nr. 1 pe care figurează cei mai detreabă și de omenie oameni, care au trecut frumos și au stat fatotdeauna în mijlocul muncitorimeii în ajutorul lor și a angajat pe fostul intendent la Casina pop. Română anume Boer Ioan care prin declarații mincinoase calomniază pe una dintre cele mai de cinste persoane fiindcă în calitate de președinte al Casinei a fost silit să concedieze pe acest Boer, care se dăduse la cele mai rușinoase scandaluri, certuri cu membrii Casinei și falsificări de beuturi în Casină. Dovadă semnătura a 163 de membri pe cererea de concediere și alte dovezi care se află la dosar oricând. Noi vom intenta proces de dare în judecată pentru calomie contra declaratului și a celor care-l instigă având dovezile necesare și motivele constituie elementul infracțiunii. Numai atât pentru astfel de persoane de data aceasta. Vom reveni în viitor.

Simerean.

Gogorița cu tractoarele.

Ați cetit și voi frații țărani că, guvernul în fuga lui dela putere vrea ca să vă motorizeze și pe voi cu o gogoriță de frumoase câștiguri bănești, să înțelege pentru liberalii — cu așa zisă a tractoarelor.

Adecă cum? Voi țărani de acum înainte să nu mai arăți cu juncanții voștri ci cu mașini tractoare. Treaba asta ar fi bună, dacă? Dacă, n'ar fi mașină ce trebuie bine îngrijită și condusă cu bândeje pentru ca să dureze. La mașini îi trebuie conducători pricepuți și bine plătiți tot anul, dar nefolosii de at 3 (trei) luni, ceea ce apasă mult asupra prețului de cost al lucrului. Această probă a făcut-o o societate zisă „Solia”, care a vrut să îmbunătățească cultura pe loturile țărănești din jud. Durostor. Dar ce a fost rezultatul?

Lucrul prea scump, folosele prea slabe și — atunci tractoarele s'au vândut cu prețuri de nimica, deci pagubă.

Să mai spune că, liberușii acolo unde fac centre de motocultură cu tractoare, vor pune și slujbași plătiți. Vei putea căpăta tractorul să-ți ari căneștea numai dacă înaintezi rugare timbrată, apoi să aștepti până li-se aprobă.

Dar să zicem că se aprobă cererile? Cine credeți D-voastră frații țărani că, se va bucura și va beneficia de aceste tractoare ce se cumpără cu sacrificiile bănești pe care le face statul? Din banii muncii de voi și storși de percepători cu doba, prin vânzarea mobilelor, vtelor sau spargerea ușilor caselor voastre? Vor beneficia într'adevăr aceia cari au nevoie ajutor? Să se vor distruge după necesități lelectorale sau mai pe românește, după părul și căciula liberală.

Să nu mai fiți și cred că, nu sunteți așa crezători în apucăturile din ceasul al 12 lea al guvernului liberal, care vă servește gogorița cu tractoarele.

Voi frații țărani, cu holdele voastre de un stert, o jumătate sau chiar un jugăr, risipite în diferite hotare, veți putea ara cu tractorul și făcă a nu nimici și sdrobi holda vecinului? Nu nici odată! Tractorul plătit de voi, nu este pentru voi și'n folosul vostru, ci, pentru liberalii și ciocoiții cu pământuri lungi și late. Așa cum are și este Dl. fost ministru din județul nostru Aurel Vlad, care până a fost sub ascultarea înțeleaptă a Dlui Maniu, era mai iubitor de țărani și nevoile lor, dar cum dela o vreme s'a ciocoit și s'a făcut iubitor numai de bani, a fost dat afară din partidul țărănilor.

Pentru astfel de Domni s'a făcut și povestea, care devin fapt în scurt timp, cu tractoarele.

Nu vă lăsați amăgiți, voi țărani, de aceste promisiuni de fericiți a țării cu tractoare. E un nou mijloc de furt și jaf al țărănimii noastre.

Înlături cu liberalii și slujile lor iubitori de bani cari sunt Viadiștii din județul nostru oripășiți numai la băncile care încasează camele și la 25 din luna aceasta vă feriți și de ciomag și de roata pestrițată ca și sufletul lor; Înșturații și cu votul vostru arătați Majestății Sale Carol II-lea că, voi doriți la căma țării pe dl Maniu și Mihalach, apărători neînfricați ai drepturilor țărănești, conducători ai partidului Național-țărănesc adevărat partid românesc.

Votați roata curată și nepătată. CIRUS.

O plângere.

Să prezintă la redacția ziarului nostru un locuitor al orașului Orăștie și ne roagă să inserăm următoarele:

N-am știut până acum că liberalii au pus jutariu și pe străzile orașului. În ziua de târgul de vite am dat vitele în ciurdă și le-a egal unul înainte și le-a închis la grajdul taurilor. Având bilete plătite în regulă cu ce drept vine el să închidă vitele oamenilor. Noi știm că avem legi și suntem într'o țară constituțională, dar nu ne mirăm că acela care le-a închis credea că e pe câmp și n-o fi văzut de pâlărie că el de fapt poartă pâlăria tot pe ochi de nu vede bine pe sub ea. Iar câteodată își mai umflă și gurile și atunci se acșă de vitele de pe străzi și le închide.

ȘTIRI.

A PLOUAT în toată țara. În zilele din urmă a plouat în toată țara. așa că de acuma și în Moldova are pământul revneală. Dar ploata a căzut în zilele dta urmă nu mai ajută decât cucuruzelor și fânajelor. Președintele g.aul de toamnă, mazărea și rapița se prezintă bine, fiindcă atât grâul de toamnă cât și plantele mai s'au pomenite au ajuns să se desvolte înainte de a fi venit seceta. Cucuruzele au față zlat pretutindeni, orz și de primăvară este slab în cea mai mare parte. În județul Tutova nu se la de pildă nici simânța. Deasemenea a fost slab și ovăsul.

D-le Nedelcu!

În calitate de primar al comunei ești rugat a răspunde la următoarele întrebări? Am dori să știm că cele ce scriem mai jos sunt adevărate sau neadevărate. Noi nu afirmăm pozitiv, noi întrebăm numai pentru a afla adevărul carat.

1. Este adevărat că zilnic concentrezi în sala festivă a Primăriei tot câte 20—30 locuitori ch.feristi și particulari pe care îi ameninți că în caz că la alegerile care urmează nu te vor vota va fi rău, iar cu codițele cari te ajută spun că numai singur ești în stare de a fi primarul comunei Simeria. Unde ai făcut școala aceasta de mare tehnician la Silvaș sau la Chind?

2. Este adevărat și cum ai repachiziat bugetul omunei și pe ce l'ai helțuit, intrucât în fiecare an ai făcut un buget de aproape trei milioane lei. Despre canalizare cred că nu vei vorbi nimic fiindcă ai făcut o din restanța de dare rămasă din anul 1932-33 care a fost în suma de Lei 650.000 sumă care ai încasat-o prin sechvestre rușinoase din plata personalului C. F. K. și din pensile atât de reduse ale pensionarilor, orfanilor și văduvelor de război. Arată alte invenșii importante care le-ai făcut. La totuare nu poți arăta nimic fiind plătite de fiecare proprietar de casa unde s'a făcut.

3. Este adevărat că ai urcat darea comunală la fiecare locuitor, dar mai cu seamă personalului cfr. și Biscărenilor sută la sută, indiferent că au sau nu avere în comună.

4. Este adevărat că ai făcut străzile de pe locurile de casă Tischler-Holtzinger, dece ai lăsat 120 locuitori tot cu drumuri de țarină cu toate că l-i impus peste măsură, doar acestora li-se ruinează casele în imelul și apa care se scurge dela atelierile țir, care nu au nici un fel de scurgere,

5. Este adevărat că local de cimitir care l'ai cumpărat dela parohia din Biscăria cu 20.000 lei, pentru ce l'ai schimbat cu dl Ocuko, căruia tot pentru atât teren mai nepotrivit și în lungimea și nu în lățimea cimitirului cum a fost primul teren l-ni mai dat și suma de lei 25.000 dlui Ocuko, care apoi și-a vândut un loc mare de grădină din local de care-l cumpărase și dela Biscăreni. Cred că li fi plătit scump fiindcă e tocmai în capul grădinii d-tale și aveai mare nevoie de a-ți mări grădina?

6. Este adevărat că ai cumpărat cele 2-3 jugire teren dinspre abator care încă din anul 1922 a fost în folosința bisericii Ort. română din Simeria și cu cât l'ai cumpărat?

7. Este adevărat că înainte de sfintele Paști ai trimis un emisar al mamei pe la toți măcelarii, prin care ai cerut câte 700 lei dela fiecare măcelar pentru ce să nu le fixezi prețurile max.imate reduse chiar pe sfintele sărbători, poate ei fi crezut că lumea nu aude și nu vede! Dacă e așa dle primar Nedelcu semn prost pentru viitor! Întreb și pe dnii locuitori în calitate de consumatori ce părere au asupra autorității dlui Nedelcu primar în astfel de caz.

8. Este adevărat dle primar unor bănci care au fost în localitate și unor prieteni intimi le-ai șters zeci de mii de lei dare restanță iar restul locuitorilor le-ai ridicat darea comunală sută la sută; până când va merge aceasta?

9. Este adevărat că în discursurile pe care le-ai ținut după concentrările locuitorilor la restaurante și cărciume la cintea care s'a dat, ai spus că nu numai de câteva mii de lei vei da beuturi votanșilor la alegerea comunală, ci de zeci de mii de lei. De unde ai atâția bani că

LA 11 IULIE începe munca de folos obștească a tineretului. În vara aceasta tineretul premilitar va fi concentrat pentru munca de folos obștească. Este vorba de tineretul premilitar universitar și școlar. Concentrarea se va face în trei serii a câte 20 zile, dela 11 Iulie înainte.

SCUTIRE DE IMPOZITE. Se mai anunță și așa ceva. Anume: Ministerul de Finanțe a trimis în zilele acestea un ordin către administrațiile financiare, prin care le face cunoscută că scutește de impozite pe timp de 15 ani, pe cultivatorii ce vor folosi pământurile până în prezent necultivabile.

O GROAZNICĂ EXPLOZIE la Moreni. O conducă de gaze s'a apărut și mecanicii dela schela de petrol încercând vizând pomiturile gazelor să încercat s'o astupe. Dar n'au trecut nici trei minute dela începerea lucrului și a izbucnit o groaznică explozie. Încăperea unde se afla conducă s'a umplut într'un moment de flăcări. Mecanicii și lucrătorii ce erau de față au început și ei să ardă de vii ca lumânările. O parte însă din ei îngrozii s'au aruncat în apa din bazinele din apropiere. Trei însă au murit, iar 10 sunt greu răniți și au fost duși la spitalul Bo'descu, pentru a li-se da îngrijirile de lipsă.

NU SE MAI SCHIMBĂ legea conversiunii. În vremea din urmă s'a vorbit, că guvernul ar avea de gând să schimbe legea conversiunii, erând datorită ce nu au fost plătite. Guvernul a desmănit acum aceste zvonuri și a declarat, că nici o schimbare nu se va mai face în legea conversiunii.

OAMENILOR nu le trebuie bani. Ministerul de Finanțe a trimis la Iași o comuncare din care se vede că în regiunea Iașilor au câștigat oamenii, cu acțiunile împremutului de tezaurare, peste 60 de milioane Lei, pe cari însă nimenea nu li-a ridicat. Oamenii au cumpărat aceste hârtii de valoare cam de s'ia și s'au împăcat cu gândul că acei bani sunt dați, așa

că nici nu s'au mai interesat dacă au câștigat ori ba. Cercetați-Vă și D-Voastră aceste acțiuni, și anume în cea mai apropiată bancă românească, și vă ridicați eventualele câștiguri.

AU NĂVALIT, lăcuste în țară. Acum când lanurile de grâu sunt mai frumuse și pretutindeni parcă răd în raz-le săselei ce-și plimbă undele calde printre spicurile lor înverzite, stoluri mari și negre de lăcuste au năvălit în țară. Ele au năvălit, ca barbarii de pe vremea: să roadă tot în calea lor. Așa s'a întâmplat în comuna Periprava jud. Tulcea și altele din jurul acesteia. Stolurile de lăcuste au distrus însemănările și pomii fructiferi. Stenii au cerut ajutoare dela București, dar până la sosirea lor s'au văzat nevoși să se descotorescă singuri de ac-ști oaspeți neplăcuți. Cu toată străduința lor însă la mare parte stămăd'urile au fost nimicite.

UN SINGUR MEDIC la 10.000 locuitori. Dăunzi s'a ținut la București congresul medicilor. Cu acest prilej s'a constatat că 10.000 de țărani primesc îngrijirea medicală dela un singur medic, 3200 locuitori găsesc un singur pat de spital, iar 5307 locuitori pot avea îngrijirea unei singure sora de caritate (îngrijitoare de bolnavi). De aceea mor 89 la sută din copii înainte de un an și 78 la sută din oamenii mari bolnavi fără a fi micar văzuți de un medic. Triste lucruri!

NUCI NU SE MAI POT TAIA fără autorizația Ministerului Agriculturii. M. S. Regele a semnat zilele trecute un decret-lege prin care se oprește a se mai tăia vreun nuc fără de autorizația (avoarea) Ministerului Agriculturii. Iar dacă se dă acea autorizație, proprietarul este obligat să planteze 3 nuci tineri pe ac-laș teren. Pentru a se asigura de acesta, proprietarul nucului tăiat trebuie să depună la Stat 200 lei pentru fiecare nuc tăiat, pe cari nu li mai primește înapoi decât după 5 ani dela plantarea nucilor și numai dacă nucii plantați s'au prins. Bună lege.

Aviz.

Am una batoză cu vânturătoare de 70 cm., pentru care esut un tovarăș cu un motor crc. 4—5 cai putere, am clientelă bună cel puțin 60 zile de lucru. — Doritorii se vor adresa pe adresa

MIHUȚ PETRU, BALȘA
p. u. Geoagiul de-jos.

Una casă de fier mică de vânzare.

Informațiuni la administrația gazetei.

Dacă doriți să vindeți sau să cumpărați

Pământuri și clădiri,
Unelte și mașini agricole,
Animale de solu,
Lână, sămânțuri și fructe,
Cereale și alte produse agricole :- :- :-

Adresați-vă la Cooperativa agricolă „ALBINA”

Secția Informațiuni,
Orăștie Piața Aurel Vlaicu No. 11.

2. CONDIȚIUNILE DE PARTICIPARE:

Costul participăției este de 5.400 Lei în care sumă se cuprinde: Prețul biletului de tren dela Jimbolia-Paris și retour accelerat, vizele consulare, prețul legitimației individuale de participare la expoziție și ghidul acolo unde se vizitează în comun orșele prin cari trecem.

Toți aceia cari doresc să ia parte la această excursiune, vor trebui să adreseze o cerere de înscriere către Asociația „Transilvania-Turism”, biroul central pentru județul Hunedoara în Orăștie str. Gh. Barițiu Nr. 2 sau agenților cari se găsesc publicate.

La înscriere fiecare va solvi suma de 1.000 lei. — Înscririle durează până în 15 Iulie a. c., iar restul de 4.400 lei se vor solvi până cel mai târziu la data de 21 Iulie 1937. — La această dată își va trimite fiecare pașaportul individual, taxa de pașaport la prefectura respectivă fiind 1.000 lei. — Acolo unde dorește să participe soț cu soție sau copii sub 16 ani vor face un singur pașaport repartizându-se această sumă pe grupa întregă.

Fiecare are drept să treacă peste graniță în valula noastră 3.000 lei sau un echivalent în valută streină. Aceia care doresc să facă cumpărături și să cheltuiască mai mult se vor îngrijii singuri de valută.

În cuprinsul expoziției se află restaurantul D-lui Andronic dela Sibiu astfel încât oricine va lua masa acolo va putea obține condițiuni de plată mai favorabile.

Locurile fiind strict limitate, preferința se acordă în ordinea înscrierilor.

Județul Hunedoara

participă la expoziția dela Paris în cele mai avantajoase condițiuni.

Pentru 5400 Lei tour-retour oricine poate merge la expoziția dela Paris, — vizitând timp de 12 zile Zagreb, Veneția, Milano, Lyon și Parisul.

Asociația „Transilvania-Turism” organizează în cuprinsul mai multor județe din Ardeal călătoria la expoziția dela Paris în condițiunile cele mai avantajoase din câte se cunosc până astăzi.

Prețurile sunt calculate astfel ca să poată participa și aceia cari nu pot plăti zeci de mii de Lei pentru această călătorie și pe cari totuș dorința de-a vedea lume și de-a se instrui îi îndeamnă s-o facă cu orice sacrificiu.

1. ITINERARUL:

Itinerarul a fost deja fixat definitiv și anume: Întâlnirea excursioniștilor în ziua de Duminecă 1 August la orele 5 p. m. în Timișoara Hotel Pension Central unde li-se-vor distribui legitimațiile individuale și biletele de tren.

Duminecă 1 August ora 19.32 cu rapidul plecarea spre Zagreb.

Luni 2 August ora 6.30 sosirea în Zagreb, a. m. vizitarea orașului, a instituțiilor și monumentelor mai de seamă d. m. liber ora 22.25 plecarea spre Veneția

Marți 3 August ora 8.20 sosirea în Veneția a. m. vizitarea orașului, aici se pot vedea palatele dogilor, Biserica San Marco, Canalul Grand cu gondolele minunate, peste 6 catedrale una mai grandioasă ca alta etc. d. m. liber ora 19.22 plecarea spre Milano ora 23.50 sosirea în Milano noaptea caritairie în Milano

Miercuri 4 August vizitarea orașului Milano, Palatul artelor, Teatrul Scala, Piața, Domului, Biserica și Coloanele sft., Laurențiu, Biserica sft. Ambrozie, Santa Maria della Grazie, etc. ora 15.15 plecarea spre Lyon ora 23.30 sosirea în Lyon, noaptea în Lyon

Joi 5 August a. m. vizitarea Lyonului, cu instituțiile lui culturale și eventual împrejurimile apropiate d. m. liber ora 23.50 plecarea spre Paris

Vineri 6 August ora 8.10 sosirea la Paris: vizitarea expoziției.

CE SE POATE VEDEA

IN CUPRINSUL EXPOZIȚIEI DELA PARIS.

Expoziția are 14 secțiuni și anume: I. de arte grafice și sculptură. - II. a publicațiilor, - III. de editură, cărți și reviste, - IV. filozofică, - V. problemelor sociale, - VI. artistică și tehnică, - VII. difuziunii artistice și tehnice, - VIII. industrie și artă casnică, - IX. arhitectură și a urbanismului, - X. construcții și beton armat, - XI. decorațiuni de interior și mobilier, - XII. modei, - XIII. turism și transport, - XIV. sporturi.

Deasemenea la Paris pe lângă multe alte lucruri minunate se poate vedea: Catedrala Notre-Dame, Domul Invalizilor cu mormântul lui Napoleon, Pantheonul, muzeul LuVru, mările Senei cu Vestitele sale poduri etc. etc.

În aceste 5 zile se pot face excursiuni facultative la Fontainebleau, Versailles, Coasta de azur etc. cari durează fiecare câte o zi. Aici se pot admira palatele clădite de marii regi ai Franței cu parcurile extraordinare precum și locul de întâlnire a întregii aristocrații din lume în regiune cu o floră și o natură de tot aparte.

ora 10.15 plecarea spre casă

Joi 12 August ora 11.59 sosirea în Timișoara.

În cazul când cineva renunță la excursiune, sumele plătite nu se restituie, dar se pot recunoaște în beneficiul unui participant nou înscris care nu a plătit.

Conducerea excursiunii nu răspunde de modificarea orarului trenurilor internaționale, de scăderea trenului, de pierderea bagajelor, de contrabandă vamală, de accidente etc.

Fiecare poate să și înrebuințeze timpul așa cum dorește, în cursul execută și programul în comun fiecare participant trebuie să se conformeze dispozițiilor luate de conducerea excursiei.

Un deosebit avantaj prezintă faptul că fiecare va avea legitimație individuală la expoziție, astfel că o va vizita în timpul pe care-l va crede mai potrivit, rezervându-și timpul liber pentru excursiile facultative.

Deasemenea prezintă un deosebit avantaj și faptul că ori cine dorește să rămână câteva zile mai mult la Paris îi putem aproba despărțirea de grup și poate rămâne la Paris sau în altă parte 30 zile. — Având posibilitatea să obținem bilete cu valabilitate de 30 zile pentru retour, — vă rugăm dinainte să ne scrieți această dorință în cererea de înscriere pe care-o înaintați.

Scrieți de urgență pe adresa:
„TRANSILVANIA TURISM”
biroul central pentru jud. Hunedoara,
ORĂȘTIE Str. Barițiu Nr. 2. Telef. 14.

Cețiți în fiecare număr al gazetei noastre ultimele informațiuni în legătură cu această excursie.